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— Прад стаў ні кі біз не су зра зу-
ме лі, што знач на больш вы гад на 
звяр нуц ца да па слуг ква лі фі ка ва-
ных спе цы я ліс таў, чым тры маць у 
сва ім шта це па ста ян на га бух гал-
та ра, — ад зна чае Ігар Чы вель. — 
Тым, хто мае сва іх спе цы я ліс таў, 
мы да зва ля ем ка рыс тац ца ба зай 
на ша га сер ве ра. Куп ляць лі цэн-
зій ныя пра гра мы вель мі до ра га, 
але мы на гэ та ідзём, каб за бяс-
пе чыць біз не су шы ро кае пра ва-
вое по ле.

Дзя ку ю чы ак тыў най па зі цыі 
на ба зе фір мы ство ра ны Цэнтр 
пад трым кі прад пры маль ніц тва. 
Гэ ты ста тус рэ гіст руе мі ніс тэр-
ства эка но мі кі, каб спры яць 
раз віц цю ма ло га біз не су. Ця-
пер сю ды мож на звяр нуц ца 
па бяс плат ную кан суль та цыю. 
У Цэнт ры, на прык лад, рас пра-
ца ва лі пад ра бяз ную ме то ды ку 
па ад крыц ці свай го біз не су па 
кож ным ві дзе дзей нас ці. Тут 
са бра на са мая ак ту аль ная ін-
фар ма цыя па фор мах улас нас-
ці, ад ра сы і тэ ле фо ны служ баў 
па рэ гіст ра цыі прад пры ем ства, 
пра ві лы пе ра во ду жы лых па-
мяш кан няў у не жы лыя, умо вы 
крэ ды та ван ня, сер ты фі ка цыі 
пра дук цыі, па дат ка аб кла дан ня 
і мно гае ін шае.

Прад пры маль ныя жы ха ры рэ-
гі ё на час та звяр та юц ца ў Цэнтр 
пад трым кі з пы тан ня мі. Кі рун кі 
са мыя роз ныя. Най больш «ха да-
вы мі» за ста юц ца ган даль і сфе ра 
па слуг.

— Кож ны дзень на шы су-
пра цоў ні кі атрым лі ва юць па 
4—5 та кіх зва ро таў, — кан ста-
туе Ігар Чы вель, — хоць ра ней 
бы ло знач на больш. Ця пер на-
зі ра ец ца спад дзе ла вой ак тыў-
нас ці.

Па сту по ва гэ та дзей насць 
пе ра хо дзіць на элект рон ную 
плат фор му, ад зна чае Анд рэй 
Чы вель. Па яго сло вах, ін тэр-
нэт знач на па шы рыў маг чы-
мас ці рын ку. На прык лад, спа-
жы вец за ду маў ку піць ка на пу. 
Каб здзейс ніць сваю мэ ту, яму, 
у леп шым вы пад ку, спат рэ біц-
ца аб' ехаць не ад ну ганд лё вую 
кроп ку. А мож на пад клю чыць 
сю ды по шу ка вую сіс тэ му ін тэр-
нэ ту, якая дасць маг чы масць 
уба чыць роз ныя ма дэ лі ка на-
паў і іх кошт. Здзейс ніць па куп-
ку так са ма мож на ў вір ту аль най 
пра сто ры. Гэ та зруч на як пра даў-
цам, так і па куп ні кам.

— Знач ная част ка прад пры-
маль ні каў па ча ла ка рыс тац ца 
ін тэр нэ там у рэ клам ных мэ тах. 
Без гэ та га мно гія не ўяў ля юць 
сваю дзей насць. А на ша фір ма 
пра па нуе не аб ход нае пра грам-
нае за бес пя чэн не. Мы кан суль-
ту ем: ку ды звяр нуц ца, якія да-
ку мен ты па трэб ны, якую сіс тэ му 
па дат каў пры няць, каб зна хо-
дзіц ца ў пра ва вым по лі, — ка жа 
Ігар Чы вель. — Ад та го, як прад-
стаў ле ны та вар ці па слу га, бу-
дзе за ле жаць і эка на міч ны стан 
прад пры ем ства.

Пе ра ход на элект рон ную 
плат фор му зні жае па пу ляр-
насць звы чай ных рын каў, 
лі чыць прад пры маль нік. 
Не ка то рыя губ ля юць част-
ку сва іх клі ен таў. Ра зам з 
гэ тым па шы ра ец ца ко ла 
біз нес ме наў, якія пра цу юць 
праз ін тэр нэт. Ме на ві та гэ та 
ка тэ го рыя ця пер най больш 
ак тыў ная. Па сло вах су раз-
моў ні ка, ін тэр нэт-кі ру нак 
бу дзе раз ві вац ца. Згод на з 
но вым ука зам, мно гія май-
стры змо гуць рэ кла ма ваць 
свае ўлас ныя та ва ры на ін-
тэр нэт-рэ сур сах. Да гэ та га 
ча су яны бы лі па збаў ле ны 
та кой шы ро кай аў ды то рыі.

Тое, што ў кра і не вя дзец ца 
ра бо та па лі бе ра лі за цыі біз не-
су, па він на знач на па леп шыць 
дзе ла вое ася род дзе, лі чыць Ігар 
Чы вель. Лі та раль на за апош нія 
ме ся цы кі раў ні ком кра і ны пры-
ня та не каль кі важ ных ука заў, якія 
пач нуць дзей ні чаць на па чат ку 
бу ду ча га го да. Яны на кі ра ва ны 

на ства рэн не ўмоў для са ма за ня-
тас ці. Гэ та да зво ліць знач на па-
шы рыць як ві ды дзей нас ці, так 
і ко ла гра ма дзян, уцяг ну тых у 
эка но мі ку. Мно гім не спат рэ біц-
ца рэ гіст ра вац ца ў якас ці прад-
пры маль ні каў. Без рэ гіст ра цыі 
змо гуць рэа лі за ваць сваю пра-
дук цыю кан ды та ры, бу дуць аказ-
ваць па слу гі швач кі, ма ля ры, цы-
руль ні кі, спе цы я ліс ты па ра мон це 
кам п'ю та раў і прад стаў ні кі мно гіх 
ін шых пра фе сій. Для іх пра ду гле-
джа ны і больш ніз кія стаў кі адзі-
на га па да ход на га па да тку. Гэ та 
спрос ціць ува ход спе цы я ліс таў у 
лю бы біз нес, да зво ліць ім са мім 
стаць больш ак тыў ны мі.

Су раз моў нік пры во дзіць та кі 
прык лад. На прад пры ем стве пра-
хо дзіць ап ты мі за цыя, ці на огул 
яно лік ві ду ец ца. Ку ды пай сці спе-
цы я ліс ту? Вось тут і мо жа да па-
маг чы но вы ўказ, згод на з якім 
ча ла ве ку да ец ца маг чы масць 
ся бе рэа лі за ваць.

Па шы рац ца маг чы мас ці ў 
прад пры маль ні каў, якія пра цу-
юць у сфе ры ганд лю, гра мад ска-

га хар ча ван ня і бы та во га аб слу-
гоў ван ня ў сель скай мяс цо вас ці. 
Для іх бу дуць ство ра ны больш 
спры яль ныя ўмо вы.

Рэ ва лю цый ным кро кам 
Ігар Чы кель лі чыць но вы 
ўказ па ска ра чэн ні пра ве рак у 
ма лым біз не се. Кант роль ныя 
ор га ны па він ны не ка раць, 
што на зы ва ец ца, «з па ро га», 
а да ваць па ра ды, уно сіць 
пра па но вы. Ака за ла ся, кант-
роль ны мі функ цы я мі на дзе-
ле ны ка ля 40 ве дам стваў і 
ар га ні за цый. Іх коль касць 
вы ра ша на ска ра ціць. Гэ та 
вы ве дзе біз нес на ле галь ны 
ўзро вень, бо мно гія пра цу-
юць у «шэ рых» схе мах, не 
пла цяць па да ткі ме на ві та та-
му, што ба яц ца пра ве рак.

— Ра ней ледзь што — ад ра зу 
штраф, кан фіс ка цыя, — тлу ма-
чыць Ігар Чы вель, — та му і біз нес 
ха ваў ся ў цень. Пра сцей бы ло 
ўво гу ле не вес ці да ку мен таў. Но-
выя ўка зы спра шча юць вя дзен не 
біз не су. Асаб лі ва гэ та да ты чыць 
тых, ка му бу дзе да зво ле на не 
рэ гіст ра вац ца як ІП. Яны так са-
ма мо гуць пра ца ваць у пра ва-
вым рэ чы шчы і пла ціць па да так. 
Мно гія ра ней не пла ці лі па да так, 
а пра ца ва лі не ле галь на.

У су вя зі з гэ тым мо жа 
ўзнік нуць пы тан не: а ці бу-
дуць якас ны мі па слу гі, якія 
амаль ні хто не кант ра люе? 
Тут ужо вы бар, як ка жуць, 
за спа жыў цом. Ён бу дзе 
вы бі раць, ка му ад да ваць 
пе ра ва гу. Больш тан на му 
май стру аль бо сер ты фі-
ка ва на му прад пры ем ству, 
чые та ва ры ці па слу гі бу-
дуць да ра жэй шыя.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by

У ра ё не Дуб роў на ад бы ло ся чар го вае 
за рыб лен не транс гра ніч на га ўчаст ка Дняп ра 
шчу па ком. У ра ку ўся лі лі 1530 кі ла гра маў 
ся го лет каў гэ тай ры бі ны (ка ля 6,1 ты ся чы 
асо бін), а так са ма 150 кі ла гра маў пад ро шча най 
сцер ля дзі (370 эк зэмп ля раў).

Ры ба па са дач ны ма тэ ры ял быў за куп ле ны Бе ла рус кім 
та ва рыст вам па ляў ні чых і ры ба ло ваў на срод кі ад член скіх 
уз но саў у рыб га се «Вол ма» Чэр вень ска га ра ё на. Апроч 
прад стаў ні коў афі цый ных струк тур паў дзель ні чаць у за-
рыб лен ні за пра сі лі і школь ні каў, каб бе раж лі вае стаў лен не 
да жы вой пры ро ды фар мі ра ва ла ся ў дзя цей з ран ніх га доў. 
Ця пер мес ца за рыб лен ня зна хо дзіц ца пад піль ным на гля-
дам дзярж ін спек та раў. Пра мыс ло ва га па ме ру (40 сан ты-
мет раў) усе ле ны шчу пак мо жа да сяг нуць ужо да дру го га 
го да жыц ця. Чыр ва на кніж ная сцер лядзь, ра ней звы чай ная 
дняп роў ская ры ба, па куль уся ля ец ца для ад наў лен ня па-
пу ля цыі.

У маі па блі зу вёс кі Хо лаўе Дуб ро вен ска га ра ё на ўжо 
пра во дзі ла ся за рыб лен не Дняп ра. У ры ба лоў ныя ўгод дзі 
бы ло вы пу шча на ка ля 1,5 ты ся чы асо бін сцер ля дзі агуль най 
ва гой 300 кі ла гра маў. Ры ба па са дач ны ма тэ ры ял пры вез лі з 

до след на га рыб га са «Бе лае» Жыт ка віц ка га ра ё на так са ма 
закуплены на срод кі ры ба коў, вы дзе ле ных Бе ла рус кім та-
ва рыст вам па ляў ні чых і ры ба ло ваў з член скіх уз но саў.

Іні цы я та рам за рыб лен ня вы сту пае Дзяр жаў ная 
ін спек цыя ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту 
пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У жніў ні 2016 
го да дзярж ін спек та ры за фік са ва лі на ступ ствы маш-
таб на га за мо ру ры бы, які зда рыў ся з-за ана маль най 
спя ко ты ў вяр хоў ях Дняп ра на тэ ры то рыі Ра сіі. Не-
каль кі дзён уніз па ця чэн ні ра кі плы ла мёрт вая ры-
ба — ты ся чы асо бін бы лі са бра ныя і ўты лі за ва ныя. 
Спе цы я ліс ты Дзярж ін спек цыі пра вя лі пе ра мо вы 
з ка ле га мі з Рас ры ба лоў ства і да сяг ну лі да моў ле-
нас ці, што ў 2017 го дзе Дняп ро бу дзе за рыб ляц ца 
абод ву ма ба ка мі.

На да лей ра ку бу дуць за рыб ляць так са ма шчу па ком і 
су да ком. Згод на з бія ля гіч ным аб грун та ван нем, у на ступ-
ныя год-два на тэ ры то рыі Бе ла ру сі пла ну ец ца ўся ліць ка ля 
7 ты сяч асо бін шчу па ка, 3,5 ты ся чы асо бін су да ка і яшчэ 
ка ля дзвюх ты сяч асо бін сцер ля дзі. Ра сі я не так са ма пра вя лі 
ў каст рыч ні ку ма са вае за рыб лен не шчу па ком транс гра ніч-
на га ўчаст ка Дняп ра ў Сма лен скай воб лас ці.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

РЭ АЛЬ НЫ РЫ НАК

УЗА КО НЕ НЫЯ МАГ ЧЫ МАС ЦІ
Гро дзен скі прад пры маль нік праг на зуе но вы ві ток 

у раз віц ці біз не су і ін тэр нэт-рэ кла мы

ДА ПА МАГ ЧЫ ПРЫ РО ДЗЕ

Зноў за ры бі лі Дняп ро. 
Ця пер шчу па ком

Бя рэш ха бар — 
за кра ты

Ін спек тар ганд ля ваў лі па вы мі да вед ка мі
Стро га асу джа ны дзяр жаў ны ін спек тар 
Во ра наў скай рай інс пек цыі па 
на сен ня вод стве, ка ран ці не і аба ро не 
рас лін за да звол на не ле галь ныя па стаў кі 
санк цый най пра дук цыі.

Амаль два га ды га лоў ны аг ра ном Во ра наў скай 
рай інс пек цыі Аляк сандр Ш. браў ха бар у прад пры-
маль ні каў за вы да чу фі та са ні тар ных сер ты фі ка таў на 
пра дук цыю, якая ад праў ля ла ся ў Ра сій скую Фе дэ ра-
цыю. Зра зу ме ла, што ні я ка га агля ду, ад бо ру про баў і 
ана лі зу пад ка ран цін най пра дук цыі не ра бі ла ся. За гэ ты 
час Аляк сандр Ш. атры маў ад вась мі прад пры маль-
ні каў гра шо вых срод каў на су му амаль 8 800 руб лёў. 
Ім бы ло вы да дзе на 1037 не за кон ных сер ты фі ка таў, 
па ве да міў на чаль нік Лід ска га між ра ён на га ўпраў лен-
ня Дэ парт амен та фі нан са вых рас сле да ван няў КДК па 
Гро дзен скай воб лас ці Анд рэй Ла гу ноў.

Во ра наў скі ра ён ны суд пры знаў фі та са ні тар на га ін-
спек та ра ві на ва тым у атры ман ні ха ба ру. Ён асу джа ны 
на пяць га доў па збаў лен ня во лі з кан фіс ка цы яй ма ё-
мас ці. Ад бы ваць тэр мін па ка ран ня Аляк сандр Ш. бу-
дзе ў па праў чай ка ло ніі ўзмоц не на га рэ жы му. Так са ма 
бы лы ін спек тар па збаў ля ец ца пра ва зай маць па са ды, 
якія звя за ны са знач ны мі юры дыч ны мі аба вяз ка мі.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by

С
ВАЮ за дум ку Ігар Чы вель ажыц ця віў 10 га доў та му. 
У гэ ты час прад пры маль ніц кая дзей насць па ча ла 
ўва хо дзіць у пра ва вое рэ чы шча, спат рэ бі лі ся ве ды 

ад па вед ных спе цы я ліс таў, каб пра віль на афарм ляць 
да ку мен та цыю. Та ды Ігар і за ду маў ства рыць плат фор му 
для ака зан ня да па мо гі ма ло му біз не су. Ця пер у яго 
фір ме ка ля 30 су пра цоў ні каў, якія вя дуць да ку мен та цыю 
не каль кіх сот няў прад пры маль ні каў.


